社区版

国内统一连续出版物号 CN31-0062 总第 9076 期 上海报业集团主管主办·上海新民社区传媒有限公司出版

艾思奇 115 周年诞辰展,其家书首次展出

哲思之外——家人眼中的艾思奇

艾思奇(原名李生萱)是党的优秀理论家和杰出理论工作者,其著作《大众哲学》上世纪30年代一出版就受到读者的热烈欢迎,新中国成立前读书出版社共印行了32版,影响深远,被评价为"一卷书雄百万兵"。

今年适逢艾思奇诞辰 115 周年,由中国近现代新闻出版博物馆和艾思奇纪念馆共同主办的"人民的哲学家——纪念艾思奇115 周年诞辰"展览受到广泛关注。

展览以五个主题叙事勾勒出艾思奇成长及驰骋哲坛的历程,更是首次展出了由其家属提供的艾思奇写给妻子王丹一的家书,以及全家人在不同时期的合影等实物,家庭生活的温情展现了一代哲人在深沉哲思之外多姿多彩的生活侧面,也让人们感受到了其忠厚家风代代传承的精神力量。(本版图片均由策展方提供)

◆记者 傅佩文



艾思奇写给夫人王丹一的家书

鸽子在笑,他也在笑

1937年至1946年底,艾思奇在延安工作生活期间,遇见了自己的终身伴侣王丹一。王丹一出生于江苏省金坛县(今常州市金坛区)一个富裕家庭,父亲是欧洲工贸公司的襄理,她曾随父在上海、太原生活,1937年11月,她放弃父亲让其去大后方读大学的机会,奔赴延安,因海涅诗集《德国——一个冬天的童话》与艾思奇结缘。

王丹一与艾思奇共同生活了近22年,感情深厚,他们都喜欢读书,喜欢文学、艺术。艾思奇毕生致力于党的事业,数十年手不释卷,笔不停挥。讲理论时他不苟言笑,但在生活中却称得上多才多艺:打太极、写书法、听音乐……他会跳舞,"舞步轻快",甚至在40岁后学会了滑冰,连难度颇高的倒滑"8"字也不在话下。

王丹一曾回忆道,在延安时,有一次自己 正往山下走,突然听到后面有人用口哨吹歌曲,音域宽广,音色优美,回头一看,竟然是艾思奇,他正在吹的是一首意大利著名民歌。这件事让王丹一对艾思奇的印象大为改观,"原来他并不是一个不食人间烟火、开口闭口都是唯物或唯心论的'老夫子'"。

王丹一总能捕捉到丈夫不为人知的另一面,此次展览中的两张经典照片便出自她手。

1964年前后,王丹一陪同艾思奇前往天津讲学,在招待所的小阳台前,艾思奇沉思中的侧影儒雅而谦恭,闪烁着哲人的智慧之光。王丹一按下快门,留下了这珍贵的瞬间。这张"传神之作"至今摆放在云南艾思奇故居最显眼的位置。

另一张,则是夫妻俩都十分钟爱的照片: 艾 思奇喜爱小动物,新中国成立后,他在家中养过 一段时间鸽子,工作之余会亲自喂养。这天工作 间隙他走出房间放松,一只鸽子正好落在窗台



边,与他面对面,他轻轻伸出手去,阳光从身后 洒落,"鸽子象征着和平与希望,"王丹一迅速定 格下这鲜活的一幕,"鸽子在笑,他也在笑。"

写在花笺上的家书

杜明磊是本次展览的策展人,他对艾思奇 写给王丹一的家书印象极深。"除了学术成就, 艾思奇思想的丰富立体,更是体现在充满烟火 气的家庭生活中。家书正是真情实感的写照。"

当时王丹一在中央组织部工作,新中国成立初期百废待兴,夫妻二人工作都非常繁忙。王丹一患上了肾结核,住院后因医疗事故卧床不起,生活不能自理,将近半年,遵医嘱严禁会客。在病痛的折磨下,她身心俱疲、意志消沉。艾思奇虽忙于工作,但十分关心妻子,他每月都会给她写两封信,家书中既有家庭日常,更有对妻子积极治病的鼓励。

信以毛笔写就,开头必是亲切的"丹一"。

"丹一:到北戴河四天后才接到你的信,还 以为你到那里又因天气变化而生病了。现在知 道你到那里很好才放了心。……希望你安心在 北戴河修养,不要在心情上有什么波动,好好 练功.一定能把病治好的。"

"丹一:前两天写信给你接着就收到你给婆婆及家娣的信,都转给他们了。冰箱及电扇前日已取回,电扇略加修理很好用……"

"丹一:新年前后的两封信已收到了。这次新年对老家联欢了两三次,加上其他的事忙,没有能写信给你。东东、虹虹、黑牛……回来了。他们都过得很高兴,只有东东在回来前有点感冒,精神差一些,但回来后很快就好了。到北京医院检查一次完全健康。……"

艾思奇选用印有葡萄、花朵、叶片等水墨画的花笺信纸,行云流水般的字迹配上雅致的图案,尽显哲人的浪漫与细腻。这些珍贵的书信如同一剂剂良药,慰藉着病痛中的王丹一。退休后,她将这些信件一张一张整理出来,小心翼翼地展平、贴在白纸上,做成册子,足见珍视。

1966年,艾思奇因病去世,王丹一悲痛不已。此后的几十年间,她以坚强乐观的心态撑起家庭,将孩子们培养成才,还投身于艾思奇资料整理及思想研究的工作中,先后主持出版《艾思奇文集》《艾思奇全书》等系列著作。她曾说:"真





正对他品性有透彻了解还是在他去世之后。我整理他的资料,感受他的言行,越发敬佩。"

2016年,97岁的王丹一去世,正如她为口述回忆录所起的名字那样——"磨砺一生伴哲人",他们从相识到相守,共历革命岁月,患难与共,终生不渝。

"含而不露"的深沉父爱

艾思奇与王丹一育有二子一女,大儿子李昕东出生在延安,女儿易梅(笔名)一直在上海的外婆家成长,后被接回北京。易梅曾回忆此段生活,"我对父亲最早的记忆,是用脸蛋儿感受他的胡子茬,因为在家吃饭的时候他常会亲我"。

1952年,全家人在北京拍了第一张合影, 每个人脸上都笑容灿烂,连不苟言笑的艾思奇 也格外轻松自在。

杜明磊感慨道:"那个时候国家发展蒸蒸日上,艾思奇一家的生活也稳定下来。儿女上学,父母工作,正是万千普通家庭的一个缩影。可想他在党校结束授课,研究理论一天后,回家享受儿女绕膝的天伦之乐,那是何等幸福的场景。"

易梅说,父亲对子女们的爱,"像海洋般深沉,却含而不露"。

他重视孩子们的教育,要求也颇为严格。 比如,他从来不买娃娃之类的玩具,书籍就是孩 子们的"玩具"。家里随处是书,孩子们就在"家庭图书馆"里自由博览;夫妻俩还常带孩子们参观自然博物馆、历史博物馆和中国美术馆,因此,他们从小便对历史文化和艺术产生了兴趣。

艾思奇每日读书写作孜孜不倦:凌晨5时便起床,先学习俄文、再打太极,然后一直工作到半夜。在他的影响下,孩子们还在幼儿园时,便学会安排自己的作息时间,每天练字、做数学题、背唐诗,还养成了早起锻炼身体的习惯,总是背完英文单词才吃早点。

忠厚家风代代传

从艾思奇的祖父李德润起,家族便非常重视教育与家风传承。李德润作为当地的儒商代表,奉行"至乐无如读书,至要莫如教子"的古训,培育子孙;父亲李曰垓"天下兴亡,匹夫有责"的观念启蒙了艾思奇对马列主义思想的追求;艾思奇有两个座右铭,亲笔书写"劳谦"和"博学之,审问之,慎思之,明辨之,笃行之"这两条古训,这是他的人生准则,也深深影响了三个孩子。如今艾思奇的孙辈们也继承祖辈风节,在各自的岗位上发光发热。

"爷爷一生共掌握了中、日、德、英、俄 5 门语言,50 多岁时,他还每天背上百个俄文单词。"李洌(李听东之子)说祖父的勤奋仿佛无形的力量,始终鞭策着自己。如今他精心保管着祖父的部分手稿、日记和书信,在国家开发银行做好本职工作外,积极推动艾思奇哲学思想和学术理论的研究工作。

黄思昊(易梅之子)在信息产业行业工作,他十分喜爱参观博物馆,多年来他参与艾思奇史料的搜集整理工作,尽力积极搜集一些与艾思奇学术研究有关的藏品并慷慨捐赠。艾思奇的第四代后人——黄思昊的女儿现已上小学,也特意随父前来观展,一瞻祖辈的风采。

斯人虽已逝,风范犹长存。展览揭幕当天, 杜明磊注意到一个细节:今年已80岁的李昕东,在夫人铁大力和儿子李洌陪同下观展,行至 "家庭照片"区,坐在轮椅上的他,紧紧抿住双唇,眼光停留在一张张老照片上,默默不语,凝视良久……半个多世纪的烟云,化不去的血肉亲情,此刻正穿越时空,浮现在亲人们记忆的最深处。